3apaya IMHENHOro NPOrpPaMmMUpPOBaHUA

B nocneaHee Bpema matemaTMyeCcKMe MeToAbl LUMPOKO UCMOAb3YIOTCS B TAKMX
BOMPOCaX, KaK NIaHMPOBaHME HAapPOAHOrO X03ANCTBA, OPraHM3auna ynpasaeHus
NPOMbILINEHHOCTbIO, N/IAaHNPOBAHME BOEHHbIX onepauui n T. n. C obLwei ToUKku
3peHus, 3a4a4m ynpaBaeHns U NJ1aHUPOBaHUA 0ObIYHO CBOAATCA K BbIOOpPY
HEKOTOPOM CUCTEMbI YMC/IOBbIX MAapameTpoB nan GyHKUMN ( XapakmepucmuKu
naaHa), obecneuymBaroWwmx Hanbonee appeKTMBHOE AOCTUKEHUE NOCTAB/IEHHOM
uenu ( onmumanovHelii nAaH), ¢ yY4ETOM OrpaHUYEHHOCTM BO3MOXKHbIX PECYPCOB.
Ana oueHKkn adPeKTMBHOCTM NNaHa BBOAMUTCA TaK Ha3biBaemas yesesas pyHKyus
(T.e. nokazamenob Kayecmea nNaAaHa), BbipaxKeHHan Yepe3 XapaKTePUCTUKM NNaHa
N NPUHUMalOLWLAA SKCTPeMaibHOe 3HaYeHue (T.e. HaumeHbllee nan Hambonbluee
3HayeHue) ANA ONTUMAIbHOTO NAaHa.

[ns 6onblUero KoANMYeCTBa NPaKTUYECKU MHTEPECHDbIX 3a4a4 LeneBaa GyHKUUA
Bblpa*KaeTca sIUHeliHO Yepes XapaKTepMUCTUKKN NaaHa, NPUYEM AOoNYyCTUMbIe
3HaYeHMA NapamMeTPOB NOAUYMHEHbDI TaK XKe IMHEMHbIM PaBEHCTBOM UK
HepaBeHCTBAM. HaxoxaeHWe Npu JaHHbIX YCI0BUAX ab6COMOMHO20 SKcmpemyma
yeneeoli (hpyHKYUU HOCUT Ha3BaHUE aUHeliH020 npozpammuposaHus ( bonee
yAa4HbIM 6bln1 O6bl TEPMUH « sIUHelIHoe NAAHUPOoB8aHUE»).

MaTemaTnyecKas 3agada IMHEeMHOro NnporpammmpoBaHma Gopmyanpyerca
cnepyowmm obpasom: HaUTU IKCTPEMYM JIMHENHON QYHKLUM NPU IMHENHbIX XKe
OrpaHMYEHUAX Ha NepeMeHHbIe.

MaTtemaTmnyeckaa moae b 3a4a4M IMHEMHOTO NPOrPaMMMPOBaAHNA MMEET BUA;:
L=f(x) =).7-; ¢;x; = max(min) — yeneeas pyHKYusA
L=f(X)=C1X1+CoXo+...4+CnX,,
Mpu ycnosnn  X;20

ai1XxX1 + a12Xo + .- A1nXn < b1

a21x1 + a22x2 + e aann S bz

Ap1X1 + QpoXy + Ay < by
OnpedeneHuel. MHOKecTBO 3Ha4YeHUIM NepeMeHHbIX (), yA0BETBOPAOLMX

BCEM JIMHENHbIM OrpaHUYeHMEM 334341, Ha3blBaeTca 0b6aacmeoro donycmumebix
3Ha4eHuli 334341 NIMHEMHOro NPOrPaMMUPOBaAHUS.



[onyctumas obnactb Q sBnaetcs obnactblo onpeaeneHns GyHKUumm L.
[onyctnmas o6n1acTb 334341 IMHEMHOro NPOrPamMmMMpPOBaHMA NpeacTaBaseT
c06014 BbINYK/bIA MHOTOIPaHHMK ( NpY N=2 — MHOTOYroNbHWUK). BepwuHbl 3TOroO
MHOTOrpaHHNKa Ha3blBaAKOTCA yas108bIMU MOYKAMU.

Teopemal. 3agaya IMHENHOroO NPOrPAaMMUPOBAHUA MMEET ONTUMA/IbHOE
pelleHne Torga 1 TONbKO TOr4a, Koraa uenesasa GyHKLMA OrpaHUYeHa Ha
A0MNYCTUMOM MHOXeCTBE B HanpaBAEHUM SKCTPeMyMma.

OnpedeneHue2. Habop 3HAYEHUMN Xq; X; .... X, U3 gonyctumon obnactu Q, npum
KOTopbIx uenesan pyHKkuma L=f(x)=cix;+CoXo+...4Co Xy, NPUHUMAET, MO CMbICNY
3aga4n , UAn Hanbonbluee, NNM HaMMeHbLLee 3HaYeHNe, Ha3biBaeTCA peweHuem
334241 TIMHENHOIO NPOrPaMMMPOBAHUA( MM ONTUMANBbHBIM NIAHOM ).

Teopema2. /InHeliHas uenesas GyHKLMA MOXKET AOCTUraTb CBOEro abcoIlOTHOTO
3KCTPEMYMaA N1LLDb B y2108biX moYkax donycmumoii obnacmu.

CambI pacnpOCTPAHEHHbIN a/ITOPUTM PELLEHUA 33434M IMHENHOTO
NPOrPaMMMPOBAHMNA — 3TO TaK HA3bIBAEMbIV CUMMAEKC — Memo0. 3aMeTUM, YTO
YrN0BbIX TOYEK KOHEYHOE Ymncno. CMmnaekc — MmeToA npeacrtasnnet cobon
HanpaB/aeHHbIN Nepebop yrnoBbIX TOYEK AOMNYCTUMOMN 061aCTK.

Mbl pacCMOTPUM peLleHne 3a4a4n IMHEMHOIO NPOrPaMMMUPOBAHUSA C ABYMSA
nepemMeHHbIMM rpadpUUecKum MeToA0M.

Mpumep. PewnTtb 33434y IMHEMHOIO NPOrPAMMMPOBAHUA:
f(x)=3x1+2x, — max.
Mpu ycnosun  X,20; X,20

X1 — %X, = =2; (1)
3x; — 2x, < 6; (2)
Xy < 3. 3)

PeweHwue. PaccmoTpum Ha NAOCKOCTU NPAMOYFO/IbHYIO CUCTEMY KOOPAMHAT
Ox1X2.

MocTpoMm NpsiMble, COOTBETCTBYIOLLME OrPaHUYEHUAM:

1) x;—=%=-2; 2) 3x3—2%x,=6; 3)x,=3.



1) Bbipasum nepemeHHyo X, = X1 + 2. nA NoCTpoeHms NpaMoin A0CTaTOYHO
HaWTM KoopAuHaTbl ABYX Touek. Mpu x; =0; X, =2; Nnpn x1=2; X,=4. OTMeTUM 3TH
ToukM (0;2) n (2;4) B NpAMOYronbHOM CUCTEME KOOPANHAT U NPOBEAEM YEPES HUX
npAmMyto. Ytobbl BbIOPaTb HY*KHYIO NOAYNAOCKOCTb, HaA40 NOACTAaBUTbL B
HepaBeHCTBO (1) KoopAnHaTbl KAKOM-HUOYAb TOUKK, HE IeXKalleit Ha NPAMON.
Hanpumep, Toukn M(1;1): nonyumm 1 —1 > - 2. Nonyvyaem BepHOE HEPABEHCTBO.
CnepoBaTtenbHO, TO4Ka M N1IEKUT B MONYNNOCKOCTU PELLEHUN.

3x1—6

2) AHaNOrnM4YHO CTPOUM NPAMYIO 3X; — 2X,=6. Bbipasum X, = . Hanpém

KOOpAMHaTbI ABYX ToueK, Hanpumepb (0; - 3) n (2; 0). MpoBeaém yepes HUX
NPSAMYIO 1 onpeaenm NoaynaoCKOCTb YA0BAETBOPAIOLLYIO HepaBeHCcTBy (2).

3) Npamas x, = 3 — 370 NpAMan napannenbHaa ocn Oxy, NpoxoaaLlan yepes x,=3.
YuntbiBaem ewé ycnosua HeoTpuuatenbHoctn x;= 0; x,= 0.
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MNepeceyeHune Bcex NATU NONYNJIOCKOCTEN AAET MCKOMYIO A0NYyCTUMYO 0b61acTb Q:
nAaTnyronbHmMK OABCD.

CTpoum nnHUo ypoBHA L = 3x,+2x, ( ypaBHeHWe uenesoit ¢pyHKumn). Mpn L =0,
nmeem 3x,+2x,=0. Bbipazmm  x,= —%Xl, Hanaém Toukm (0;0) u ( 2; -3).
MpoBegém yepes 3T TOUKU NpAMYIO. [epemelaem AMHUIO YPOBHA B
HanpaBAeHUM HOpManu (MOXKHO NPOCTO NapansesnbHO camom cebe). MocneaHsn
TOYKA, NO KOTOPOW INHUA YPOBHSA eLLLE nepecekaeT gonyctumyto obnacto, u 6yaet
TOYKOM MaKCcMMyMma. B Hawem cnyyvae 31o TouKa C. E€ KoopaMHATbl HAMAEM,
peLllana COBMECTHO ypaBHEHMA NPAMbIX, KOTOpble nepeceKatoTca B Touke C:



{3X1_2X2_6=0;
X, —3 =0;

Monyyaem x1=4; x,=3. MoacTaBMM 3TN 3Ha4YeHne B GOpMyay LeneBon pyHKLUMH,
nonyumm L m=34+2-3=12+6=18. OTtBeT. L max =18.

3adaHus 0na camocmoamernbHoli pabomeol
PewnTb 3a4a4y AMHEHOIo NPOrpaMMMPOBAHUS:
f(x)=x1+2x, +6 — max.

Mpu ycnosun X;,20; X,20

X1 +x,—520; (1)

OotBeT. . L may =32.



